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Matematica Basica

Regra de trés
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SERGIO LOPES RODRIGUES



‘ Razoes ‘

Muitas vezes observamos situagdes em que podemos chegar a uma conclusao
comparando numeros. Vamos analisar algumas delas:

Oscar e Pauldo costumam ser os cestinhas de suas equipes de basquete. Veja
0 que aconteceu em um jogo:

De seus 50 arremessos, Oscar acertou 40 e Pauldo dos seus 60 arremessos,
acertou 42. Qual deles teve melhor rendimento?

Observando apenas o numero de acertos, ndo podemos verificar quem foi o
melhor, pois devemos observar também o numero de arremessos dado por
cada um.

Oscar
n“de acertos 40 _ 4
n°de arremessos 50 5

De cada 5 arremessos, acertou 4.

Paulao

n“de acertos 42 7
10

n°de arremessos

=

De cada 10 arremessos, acertou 7.

Agora vamos comparar as duas fracbes e verificar quem teve melhor

rendimento.

Para facilitar a comparacdo podemos transformar a fragdo em numero

decimal ou porcentagem.

40 4 42 21 7

— = —=0,80u80% —=—=0,7=—ou70%
50 5 60 30 10
Observacgao:

Para escrevermos uma razdo em porcentagem, calculamos a divisdo do
numerador pelo denominador e multiplicamos o quociente por 100, e em

seguida acrescentamos o simbolo %.

40 4
—=—=0,8=>0,8.100=80%
50 5




42 21 7
—=—= —=0,7 =>0,7.100=70 %
60 30 10
o H 1 i 4 ?
Verificamos entdo que quatro quintos € maior que sete décimos ( =~ 1o ),

portanto Oscar teve melhor rendimento.

A divisdo é uma das formas que usamos para comparar numeros.

40
Chamamos a divisao 40 : 50 ou E de razao entre os numeros 40 e 50,

nessa ordem.
40
Leitura da razao E € a razdo de 40 para 50 ou 40 esta para 50.

A palavra razao, vem do latim ratio, e significa "divisao". Como no exemplo
anterior, sdo diversas as situagdes em que utilizamos o conceito de razao.

Veja outro exemplo:

Num concurso onde ofereceram 40 vagas foram inscritos 1200 candidatos.
Qual a relagao candidato vaga?

A relacédo candidatos vagas é a razao entre o numero candidatos e o numero
de vagas.

1200 S 1200:40 30
— — =>simplificando arazdo por40=> ————— =
40 40:40 1

Verificamos que ha 30 candidatos para cada vaga..

Razoes inversas

Para determinar a razdo inversa de uma razdo dada, devemos (trocar) os
seus termos.

4 g
Exemplo: O inversode — & —
9 4
4 g o
— e — saorazobes inversas.
9 4

Observe que duas razdes sao inversas entre si quando o produto delas é igual

5 3
a1.Vejamos: — .— =1
3 5



Razoes entre grandezas da mesma de natureza

Denomina-se raz&o entre grandezas de mesma natureza o quociente
entre os numeros que expressam as medidas dessas grandezas numa
mesma unidade.

Exemplo:
A escala

Uma das aplicagdes da razao entre duas grandezas de mesma natureza se
encontra na escala de reducio ou escala de ampliacédo, conhecidas
simplesmente como escala.

No caso de mapas geograficos, plantas de casas, maquetes de projetos, a
escala determina a raz&ao entre as medidas de um desenho e as medidas reais
que correspondem a eles.

comprimento no desenho

Escala = :
comprimento real

Exemplo:

1) Um terreno tem 30 m de comprimento. Numa planta, ele tem 15 cm de
comprimento. Qual é a escala da planta?

30m = 3000 cm

1
simplificando por 15 => ——
200

15
Escala =
3000

Aescalaé1:200

Isso significa que cada 1cm no desenho corresponde a 200cm ou 2m no real.

Razoes entre grandezas de naturezas diferentes

Para determinar a raz&o entre duas grandezas de naturezas diferentes,
determina-se o quociente entre as medidas dessas grandezas. Essa
razao deve ser acompanhada da notagao que relaciona as grandezas
envolvidas.




12 ) Velocidade média:

Sergio fez de automoével o percurso Rio-Angra dos reis(150Km) em 2 horas e
meia ( 2,5h). Qual a raz&o entre a medida dessas grandezas? O que significa
essa razao?

- espace percorrido 130 Kkt 1 /
Solugéo: Vm = = — = GUKm/n
tempo 2.5

Razao = 60 km/h (lé-se "60 quildbmetros por hora").

Essa razédo significa que se Sergio tivesse mantido uma velocidade constante
ele teria percorrido 60 km em cada hora.

2?) Densidade demografica:

No Censo de 2010 o estado do Rio de Janeiro teve uma populacdo avaliada
em 15 993 583 habitantes. Sua area é de 43.696,054 km?2. Determine a razao
entre 0 numero de habitantes e a area desse estado. O que significa essa
razao?

Dados: http://www.suapesquisa.com. Acessado em 17 de marco de 2012.

Solugao:

n? de habitantes 15 993 583 hab
Dens.Demogr.= - = — = 366 hab/km?
area 43 696 Em*

Razao = 366 hab/km? (lé-se "366 habitantes por quildometro quadrado").

Essa razéo significa que, se a populacdo do Estado do Rio de janeiro estivesse
distribuida de maneira uniforme em toda sua extenséo territorial, haveria por
volta de 366 Fluminenses vivendo em cada quildmetro rodado.

Exercicios
1) Escreva as seguintes sentencas sob a forma de razgo:
a) 5 professores para 85 alunos.

b) 6 vagas para 54 candidatos.

2) Escreva as seguintes sentengas sob a forma de razgo:
a) 4 meses para 1 ano.
b) 1 dia para 15 horas

)

c) 20 cm para 1m



3) Um terreno tem 50m de comprimento. Numa planta, ele tem 20cm de
comprimento. Qual é a escala da planta?

4) Eduardo foi do Rio de Janeiro a Guaratinguetd no seu carro percorrendo
255km. Foram gastos nesse percurso 25 litros de combustivel. Qual foi o
consumo médio de seu veiculo? O que significa essa razao?

Proporgoes

A proporcionalidade esta presente no nosso dia-a-dia. Ela aparece nao sé na
ampliacao e na redugéao de desenhos, mas também, em dosagem de um
remédio, receita de bolo,etc.

Veja a seguinte situacao:

Se uma arvore produz uma sombra de 5 m e um homem com 1,80 m de altura
produz uma sombra de 90 cm, medidas na mesma hora e local, qual é a
altura da arvore?

Comparando o comprimento da sombra do homem com sua altura, medidos
em centimetros(cm), temos:
90:90 1

180:90 2

90
ﬁ=> simplificando por 90, obtemos:

Como as medidas foram feitas na mesma hora e local, a razao entre o

1
comprimento da arvore e sua altura também sera E

5 1
Podemos verificar que a altura da arvore € igual a 10 m, pois ﬁ = E

5 1
A igualdade — = — é uma proporcao.
g 10 > proporg

Essa proporgao € lida da seguinte maneira: “ 5 esta para 10, assim como 1
esta para 2”.

Quando encontramos uma igualdade entre duas razdes, a
relacdo matematica € chamada de proporgao, e dizemos que as
quantidades medidas sio proporcionais.




Dados quatro numeros racionais a, b, ¢, d, ndo-nulos, nessa ordem, dizemos
que eles formam uma proporgdo quando a razao de a para b for igual a razdo

de c para d. Assim:

a c
b d
Observe as seguintes proporgoes:
312 3.16= 48
4 16 4.12=48
L _1s 7.10=70
5 10 5.14 =70
De modo geral, temos que:
a c d=b
—=- < ad=hc
b d

Dai podemos enunciar a propriedade fundamental das propor¢oes:

Numa proporg¢ao, os produtos do numerador de uma fragao
pelo denominador da outra sao iguais.

Aplicacao da propriedade

Determinacgao do termo desconhecido de uma proporgao:

1) André viaja 140 km em 2 horas. Quantas horas André levara para percorrer
210 km com a mesma velocidade?

Solugao:



Representamos o tempo que André levara para percorrer 210 km por x.

140 210
5 = " =>140.x = 2.210 (aplicando a propriedade
fundamental)
420
140.x = 420=>x=——=>x =3
140
Logo, André levara 3 horas.
x—2 5
2) Determine o valor de x na proporgao: = —
2x—1 4

Solugao:
4.(x-2) = 5.(2x-1) (aplicando a propriedade fundamental)
3
4x-8= 10x—5 =>4x-10x= -5+8=>-6x=3.(-1) =>6x=-3=>x=-E
1

simplificando por 3 => x = - 3

1
Logo, o valorde x é - ?

3) A planta de uma casa esta na escala 1 : 50. Um comprimento de 6 cm na
planta corresponde a quantos metros na realidade?

T |L auaro

cozinha lr g
/ """"‘:f F“

= — =>1x=6.50=>x=300

O comprimento corresponde 300 cm, ou seja, 3m.



Exercicios

1) Nas proporgdes abaixo, determine o valor de x.

X 16 4 12 9 3
a) - = b) — = — c)— = —
3 12 5 X )4 5
3 X =3 x—1 x+3 10
2 5 ! 5 i 4

2) Sabendo que os segmentos AB =2cm ,CD =5cm , EF =10 cm e GH = x
cm, formam, nessa ordem, uma propor¢ao, determine o valor de x.

3) Um segmento de 45 cm foi dividido em duas partes diretamente
proporcionais aos numeros 4 e 5. Quais as medidas de cada uma dessas
partes ?

Grandezas

Entendemos por grandeza tudo aquilo que pode ser medido, contado, como
por exemplo: o volume, a massa, a superficie, 0 comprimento, a capacidade, a
velocidade, o tempo, o custo e a producgao.

As vezes, a variagdo de uma grandeza provoca a variagao de outra, numa
razao direta ou inversa.

Veja os seguintes exemplos:

a) Seu Manoel dono de uma padaria, para facilitar seu dia-a-dia e o do fregués,
elaborou uma tabela, listando a quantidade de pées € 0S pregos
correspondentes:

Ne de pées Precos(R$)
1 0,30
2 0,60
3 0,90
4 1,20
5 1,50

Observe que a medida que a quantidade de paes aumenta o prego
também aumenta. Dizemos, entdo, que as grandezas n2 de paes e prego
mantém entre si uma relagao diretamente proporcional.

Assim:

Duas grandezas variaveis dependentes s&o diretamente proporcionais

quando, aumentando uma delas, a outra aumenta na mesma razao da
primeira ou vice-versa.




b) Viajando constantemente do Rio de janeiro para Guaratingueta, Eduardo
observou que dependendo transito, ele levava mais ou menos tempo para
chegar ao seu destino. Entdo, por curiosidade, resolveu fazer alguns calculos
para verificar a velocidade média do seu carro e anotou o resultado numa
tabela. Ele sabia que a velocidade média pode ser calculada dividindo-se a
distancia percorrida pelo tempo gastos na viagem.

O resultado das anotagoes esta na tabela abaixo:

Distancia percorrida Tempo gasto Velocidade média
3h 85 km/h
3h30min 72.8 km/h
255 km
4 h 63,8 km/h
4h30min 56,6 km/h

Observe que a medida que o tempo aumenta a velocidade diminui, dizemos ,
entdo, que as grandezas tempo e velocidade mantém entre si uma relagéo
inversamente proporcional.

Assim:

Duas grandezas variaveis dependentes sao inversamente proporcionais
quando, aumentando uma delas, a outra diminui na mesma razéao da
primeira ou vice-versa.

Regra de trés simples

Regra de trés simples € um processo pratico para resolver problemas que
envolvam quatro grandezas, dos quais conhecemos trés delas, sejam elas
diretamente ou inversamente proporcionais. Devemos, portanto, determinar
uma grandeza a partir das trés ja conhecidas.

Veja agora alguns exemplos resolvidos passo a passo.

1) Uma fabrica engarrafa 3000 refrigerantes em 6 horas. Quantas horas levara
para engarrafar 4000 refrigerantes?

Resolugao:

1° - Vamos construir uma tabela, onde iremos agrupar as grandezas da mesma
espécie em colunas, mantendo na mesma linha todas as grandezas de



espécies diferentes em correspondéncia e chamando de x a grandeza
desconhecida.

N° de refrigerantes Tempo (h)
3000 6
4000 X

2° - Observe que: Aumentando o numero de refrigerantes, o tempo de
producdo aumenta. Entdo, podemos afirmar que as grandezas s&o
diretamente proporcionais. Assim sendo, as razdoes entre suas medidas
sao iguais.

Montando a proporc¢ao e resolvendo a equagao temos:

3000 6 . N o
—— — — =>simplificando a primeira razdo por 1000 =>
4000 X

s | G
oo

24
3x=4.6 => 3x=24 =>x=? => x=8.

Portanto, levara 8 horas.

2) Seis operarios constroem uma casa em 120 dias. Em quantos dias 10 ope-
rarios construiriam essa casa?

Resolugao:

1° - construir a tabela

N° de operarios Tempo
(dias)
6 120
10 X

2° - Observe que: Aumentando o numero de operario, o tempo de producio
diminui. Entdo, as grandezas sao inversamente proporcionais. Sendo
assim, igualamos uma das razdes ao inverso da outra razao.

Montando a proporc¢ao e resolvendo a equagao temos:

6 X
10 120
I—» Termos invertidos

720
10.x=6.120 =>10x=720 =>x= To => x=72.

Portanto, construiriam em 72 dias.



Regra de trés composta

A regra de trés composta € utilizada em problemas com mais de duas
grandezas, direta ou inversamente proporcionais.

Exemplo:
Numa empresa, 6 funcionarios levam 8 dias montando 12 maquinas, entao,
nas mesmas condi¢des, 10 funcionarios levarao quantos dias para montar 30

maquinas?

1° - construir a tabela

N° de funcionarios | Tempo (dias) | N° de maquinas
6 8 12
10 X 30

Devemos comparar cada grandeza com aquela onde esta o X, no caso, € a
grandeza tempo de montagem.

2° - Vamos relacionar as grandezas quantidade de funcionarios com tempo de
montagem. Aumentando o numero de funcionarios, reduziremos o tempo de
montagem. Logo, essas duas grandezas sao inversamente proporcionais.
Sendo assim, devemos inverter a fracao.

3° - Vamos relacionar as grandezas tempo de montagem com numero de
maquinas. Aumentando o tempo de montagem, o numero de maquinas
aumenta. Logo, essas duas grandezas sao diretamente proporcionais. Sendo
assim, devemos manter a fragéo.

4° - Sabendo dessas informacgdes, devemos igualar a razdo que contém o
termo x com o produto das outras razdes invertidas ou nio.

Montando e resolvendo a equagao temos:

8 10 12

X 6 30
‘—» Termos invertidos

Simplificando 10 com 30 e 12 com 6, temos

8 1 2 8 2
_ T — - => _— -
3

X 1 3 X
24
2x=3.8 => 2x= 24 => =>x=7 => x=12.

Portanto, levara 12 horas.



Resolva os problemas de regra de trés

1) Uma roda da 80 voltas em 20 minutos. Quantas voltas dara em 28 minutos?
2) Com 8 eletricistas podemos fazer a instalagcdo de uma casa em 3 dias.
Quantos dias levarao 6 eletricistas para fazer o mesmo trabalho?

3) Uma torneira despeja em um tanque 50 litros de agua em 20 minutos.
Quantas horas levara para despejar 600 litros?

4) Com 6 pedreiros podemos construir uma parede em 8 dias. Quantos dias
gastardo 3 pedreiros para fazer a mesma parede?

5) Tenho uma certa quantidade de livros para distribuir entre meus melhores
alunos, se escolher 6 deles darei a cada um 12 livros. Quantos alunos acabei
escolhendo se cada um deles recebeu 8 livros?

6) Na construgédo de uma escola foram gastos 15 caminhdes de 4 m2 de areia.
Quantos caminhdes de 6 m?3 seriam necessarios para fazer o mesmo trabalho?

7) Um 6nibus, a uma velocidade média de 60 km/h, fez um percurso em 4 ho-
ras. Quanto tempo levara, aumentando a velocidade média para 80 km/h?

8) Para se obter 28 kg de farinha, sdo necessarios 40 kg de trigo. Quantos

quilogramas do mesmo trigo sdo necessarios para se obter 7 kg de farinha?

9) Um reldégio atrasa 7 segundos a cada 10 minutos. Quanto atrasara em 4
horas e 30 minutos ?

10) Em 8 horas, 20 caminhdes descarregam 160m? de areia. Em 5 horas,
quantos caminhdes serdo necessarios para descarregar 125m3?

11) Numa fabrica de brinquedos, 8 homens montam 20 carrinhos em 5 dias.
Quantos carrinhos serdo montados por 4 homens em 16 dias?
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